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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA EM 04 DE ABRIL DE 2011. 
 
ATA Nº 02/2011 – Às treze horas e trinta minutos do dia quatro de abril do ano de dois mil e 
onze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se a reunião da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora Diretora, Profa. Samira 
Zaidan, contando com a presença dos seguintes membros: Prof. Antônio Júlio de Menezes Neto, 
Vice-Diretor da Faculdade de Educação; Profa. Ana Lydia Bezerra Santiago, Chefe do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Isabel Cristina Alves da Silva Frade, 
Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Lívia Maria Fraga Vieira, 
Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Mônica Correia Baptista, 
Coordenadora do Colegiado de Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, Coordenador do 
Colegiado Especial das Licenciaturas da UFMG; Profa. Maria Cristina Soares de Gouvêa, 
representante do Colegiado de Pós-Graduação; Marina de Lima Tavares, Coordenadora do 
Curso de Especialização em Ensino de Ciências; Professora Nilma Soares da Silva, Diretora do 
CECIMIG; Profa. Sara Mourão Monteiro, Vice-Diretora do CEALE; Profa. Carmen Maria de 
Caro Martins, Diretora Geral da Escola de Educação Básica e Profissional; Profa. Maria José 
Braga, Prof. Juarez Tarcísio Dayrell e Prof. Walter Ernesto Ude Marques, representantes dos 
professores efetivos; Alexandre Dias dos Santos e Leonardo Soares da Silva, representantes do 
pessoal técnico-administrativo; Profª Maria de Fátima Almeida Martins, representante 
convidada do Curso de Licenciatura do Campo; Profa. Marildes Marinho da Silva, representante 
convidada do Curso de Licenciatura Indígena; Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, 
representante convidada do CENEX; Jorge Ribeiro da Silva, Superintendente Administrativo e 
como convidada a professora Tânia Margarida de Lima Mota, Diretora da Escola Fundamental 
do Centro Pedagógico. A Profa. Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, representante dos professores 
efetivos, justificou sua ausência. Verificada a existência de quorum, a Professora Samira Zaidan 
deu início à reunião, agradecendo a presença de todos. A seguir, passou-se aos pontos da pauta, 
que foram: Ponto 1. Aprovação das atas. A professora Samira submeteu aos membros da 
Congregação a aprovação das atas das reuniões de 06/12/10 (ordinária) e 25/02/11 
(extraordinária), enviadas antecipadamente para todos. Colocada em votação, as atas foram 
aprovadas por unanimidade.  Ponto 2. Informes: a) INA/2010. A professora Samira pediu a 
cada chefe de departamento para informar o andamento da conclusão dos lançamentos do INA 
2010, previsto para 31/03/11. A professora Isabel Cristina, chefe do DMTE, informou que dos 
58 (cinquenta e oito) professores, cinco não entregaram os dados para os lançamentos no 
sistema; a professora Ana Lydia, chefe do DECAE, informou que conseguiram lançar as 
publicações de todos os professores e que os demais lançamentos serão completados após a 
reabertura do sistema. b) Revalidação de diplomas. O CEPE publicou a Resolução 
Complementar no 01/2010, de 30 de novembro de 2010, que regulamenta a revalidação, pela 
UFMG, de diplomas de graduação expedidos por estabelecimentos estrangeiros de ensino 
superior; as principais alterações foram: a) cada unidade deverá instituir comissão permanente, 
composta por três docentes, com mandato de dois anos; b) elaboração anual de Edital, pela 
PROGRAD, com todo o detalhamento do processo; c) envio dos documentos à Secretaria Geral 
de cada Unidade, que será responsável pelo acompanhamento do processo e sua devolução, com 
o parecer conclusivo à PROGRAD, no prazo máximo de quatro meses. c) Relato da direção do 
CP sobre as mudanças político-pedagógicas implementadas em 2011. A professora Tânia 
Margarida, diretora da Escola Fundamental do Centro Pedagógico, convidada para a reunião, 
informou que o Centro Pedagógico é um espaço de ensino da educação básica e de formação 
docente; desde 2010 a escola vem se preparando para a implantação da “Escola em Tempo 
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Integral” a partir do 1º semestre de 2011; tomada a decisão política, contratou um coordenador 
de tempo integral, um assistente social, um psicólogo e um enfermeiro; implantou o Projeto 
Residência Docente – que prevê o recebimento de um aluno de graduação em cada turma, que 
acompanhará as atividades dos alunos sob a orientação dos professores; como os alunos ficarão 
na escola de 08:00 às 16:30 horas, foram ampliadas as cargas horárias de todas as disciplinas; 
foi feito convênio com o Centro Esportivo Universitário - CEU para a realização de atividades 
esportivas para até 200 alunos diariamente; a escola foi incluída no projeto URCA do Governo 
Federal, que liberou 700 computadores para uso dos alunos na escola; cada aluno recebeu um 
kit escovação de dentes. Finalizando, a professora Tânia esclareceu as dúvidas dos presentes. d) 
Estabelecimento do Comitê Gestor de Bolsas REUNI da FaE – encaminhamentos para 
seleção de bolsistas de 2011. O professor João Valdir informou que no final de 2010 foi 
constituída uma comissão gestora de bolsas REUNI composta por ele, enquanto coordenador do 
colegiado de licenciatura, e os demais coordenadores de colegiados, professores Eduardo 
Mortimer, Marildes Marinho e Maria de Fátima e pela professora Samira Zaidan, representando 
os departamentos; a comissão elaborou o cálculo do número de bolsas para cada 
curso/departamento atendendo à disponibilidade financeira informada pela PROGRAD e após 
aprovação, publicou o edital; em meados do mês de março a direção da FaE foi informada pela 
PROGRAD que o número de bolsas havia sido reduzido, o que gerou o cancelamento do edital 
já publicado e a elaboração de novo edital; em seguida, o professor João Valdir esclareceu as 
dúvidas de todos. e) Redefinição de encargos didáticos. A professora Samira entregou a todos 
a proposta de distribuição de encargos didáticos para os docentes da FaE, tendo em vista a nova 
realidade com a criação dos novos cursos e nova orientação para a Pós-Graduação; solicitou que 
o texto seja discutido entre os professores e as sugestões sejam encaminhadas formalmente à 
Comissão, que redigirá o texto final para apreciação na próxima reunião da Congregação. f) 
Resolução 01/2011. Foi publicada pelo CEPE, a Resolução no 01/2011, de 11 de março de 
2011, que define critérios para a participação de servidores e para concessão de bolsas no 
âmbito dos projetos desenvolvidos com a colaboração das Fundações de Apoio da UFMG; a 
participação de cada servidor deve ser aprovada pelas Câmaras Departamentais ou pela 
Congregação e estar prevista no projeto, com indicação da periodicidade, duração e carga 
horária dispendida, bem como os valores das bolsas a serem concedidas; o limite máximo da 
soma da remuneração, retribuições e bolsas percebidas pelo servidor não poderá exceder, em 
qualquer hipótese, o maior valor recebido pelo funcionalismo público federal, nos termos do art. 
37, XI, da Constituição Federal. g) A professora Mônica Correia Baptista informou que foi 
publicado Edital para eleição da Coordenação e Sub-coordenação do Colegiado do Curso de 
Pedagogia, prevista para o dia 11/04/11 e até o momento, sem nenhuma chapa inscrita; falou da 
importância do cargo para a FaE e da necessidade de mobilização dos professores para essa 
indicação.  Ponto 3. Aprovações ad referendum da Congregação. Foram homologas as 
seguintes aprovações: a) A alocação de uma vaga de magistério superior para o ano de 2011, 
referente ao Programa REUNI – OF. CPPD 362/2010 de 26/11/2010 – no Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação – DECAE, área de Metodologia de Pesquisa; b) O 3º Termo 
Aditivo de Cooperação no. 522/08-00 – Implantação e Implementação da Rede Nacional de 
Monitoramento e Avaliação do Programa Nacional de Inclusão de Jovens – ProJovem Urbano, 
coordenado pela profa. Maria Rosimary S. dos Santos. c) O Termo de Compromisso de 
disponibilidade, em caráter irrestrito, da base de dados do subsistema de Supervisão do Sistema 
de Monitoramento e Avaliação do ProJovem Urbano, coordenado pela profa. Maria Rosimary 
S. dos Santos, a ser celebrado entre a UFMG e a União/Secretaria Geral da Presidência da 
República/Secretaria Nacional da Juventude. d) O projeto de Avaliação e Monitoramento do 
Programa Escola em Tempo Integral (ETI) da Secretaria Municipal de Governador Valadares, 
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coordenado pelo prof. Juarez Melgaço Valadares. e) A realização do XXIX Encontro Anual 
Helena Antipoff, coordenado pela profa. Regina Helena de Freitas Campos. f) O projeto de 
Formação Continuada de Educadores do ProJovem Campo: Saberes da Terra de Minas Gerais, 
coordenado pela professora Maria Isabel Antunes Rocha. g) A realização do VI Simpósio 
Internacional sobre Trabalho e Educação, coordenado pela profa. Daisy Moreira Cunha. Ponto 
4. Plano de Trabalho e o Projeto de Avaliação de obras didáticas de Língua Portuguesa 
inscritas no PNLD 2013. A professora Sara Mourão, vice-diretora do CEALE, informou os 
principais objetivos, a metodologia a ser utilizada e as etapas do projeto e esclareceu as dúvidas 
de todos. Em seguida a professora Samira colocou o projeto em votação, tendo sido aprovado 
por todos. Ponto 5. Proposta de oferta do Curso de Especialização em docência na 
Educação Infantil. A profa. Mônica Correia Baptista falou da solicitação da SEB/MEC para 
que a Faculdade de Educação da UFMG manifestasse interesse em participar do curso, a ser 
ofertado para professores, coordenadores, diretores de creches e pré-escolas da rede pública e 
equipes de educação infantil dos sistemas públicos de ensino, em parceria com a Undime 
Estadual; esclareceu que o Núcleo de Estudos e Pesquisas em Educação Infantil e Infância – 
NEPEI da Faculdade de Educação manifestou seu interesse em participar dessa ação por 
considerar: - a relevância como resposta à demanda social por especialização nessa área; - sua 
relevância do ponto de vista da promoção do debate nacional sobre formação docente na 
Educação Infantil; e - a experiência exitosa do curso de especialização lato sensu em Docência 
na Educação Básica - Laseb; em seguida, a professora Mônica esclareceu as dúvidas dos 
presentes. Cocada em votação, a oferta do curso foi aprovada, condicionada a apresentação do 
plano de trabalho e das planilhas de disponibilização financeira/custos. Ponto 6. Relatório final 
do Curso de aperfeiçoamento Produção de Materiais Didáticos para a Diversidade: 
patrimônio e práticas de memória numa perspectiva interdisciplinar. A professora Conceição 
Clarete Xavier Travalha apresentou seu parecer sobre o relatório do Curso de Aperfeiçoamento 
Produção de Materiais Didáticos para a Diversidade: patrimônio e práticas de memória numa 
perspectiva interdisciplinar, ofertado na modalidade a distância, de agosto a dezembro de 2010, 
sob a coordenação pela professora Júnia Sales Pereira. Colocado em votação, o parecer foi 
aprovado. Ponto 7. Composição do Colegiado do Curso de Pedagogia. A professora Mônica 
Correia informou que a atual composição do Colegiado do Curso de Pedagogia prevista na 
Resolução CEPE 006/87 de 25 de junho de 1987 está inadequada, tendo em vista as alterações 
ocorridas ao longo dos últimos anos na estrutura do Curso; apresenta a seguinte proposta de 
alteração na composição do referido Colegiado: Coordenador, Subcoordenador, 02 (dois) 
docentes (efetivos e suplentes) pertencentes ao Departamento de Administração Escolar; 02 
(dois) docentes (efetivos e suplentes) pertencentes ao Departamento de Ciências Aplicadas a 
Educação; 02 (dois) docentes (efetivos e suplentes) pertencentes ao Departamento de Métodos e 
Técnicas de Ensino; 01 (um) representante da Escola Fundamental do Centro Pedagógico da 
UFMG; representação discente, na forma prevista no Regimento Geral da UFMG (Art. 102 da 
Resolução Complementar no 01/2010, de 16 de março de 2010). Após discussões, a proposta foi 
aprovada. Ponto 8. Alteração na composição da Congregação da FaE. A professora Samira 
colocou em discussão a proposta de alteração na composição da Congregação, enviada 
antecipadamente por e-mail a todos; como, após discussões, foram sugeridas diversas alterações 
na proposta, a direção fará uma análise das mesmas e elaborará uma síntese para apresentação 
na próxima reunião. Ponto 9. Eleição de representante da Faculdade de Educação no 
Conselho Universitário (consulta à comunidade realizada no dia 30/03/2011). A professora 
Samira informou o pedido de resignação dos cargos de representantes da FaE no Conselho 
Universitário da UFMG pelas professoras Inês Assunção de Castro Teixeira (titular) e Marlucy 
Alves Paraíso (suplente) devido, respectivamente, ao afastamento para pós-doutoramento e 



 Secretaria Geral 

End. Av. Antônio Carlos, 6627 - Pampulha 

Belo Horizonte - MG  

Cep: 31.270-901 

Fone: (031)3409-5320 - Fax: (031)3409-5311 

E-mail: secgeral@fae.ufmg.br 

licença maternidade; agradeceu a intensa e efetiva participação da professora Inês nas reuniões 
do Conselho. Informou também que foi publicado o Edital de Convocação No 11/2011 para 
indicação de novos representantes para o triênio 2011-2014, quando recebemos a inscrição de 
apenas uma chapa, composta pelos professores Geraldo Magela Pereira Leão (titular) e Orlando 
Gomes de Aguiar Júnior (suplente). A consulta à comunidade foi realizada no dia 30/03/2011, 
obtendo o seguinte resultado: número de eleitores: 120 (cento e vinte); número de votantes: 34 
(trinta e quatro); votos na chapa: 32 (trinta e dois); votos em branco: 02 (dois). Colocada em 
votação, o resultado da consulta foi homologado pela Congregação. Ponto 10. Processos de 
Progressão Horizontal. Foram aprovados: a) A progressão horizontal da professora Daisy 
Moreira Cunha de professor adjunto nível III para o nível IV; b) A progressão horizontal do 
professor Fernando Selmar Rocha Fidalgo de professor associado nível II para o nível III; c) A 
progressão horizontal do professor Hormindo Pereira de Souza Júnior de professor adjunto nível 
III para nível IV; d) A progressão horizontal da professora Lívia Maria Fraga Vieira de 
professor adjunto nível II para nível III; e) A progressão horizontal da professora Rosimar de 
Fátima Oliveira de professor adjunto nível III para o nível IV. Ponto 11. Outras aprovações: 
a) O terceiro termo aditivo ao convênio de cooperação técnica e financeira celebrado entre o 
Governo do Estado de Minas Gerais, por intermédio de sua Secretaria de Estado da Cultura – 
SEC, o Instituto Estadual do Patrimônio Histórico e Artístico de Minas Gerais – IEPHA/MG e a 
Universidade Federal de Minas Gerais – UFMG, para “Implantação do Museu de Cachaça de 
Salinas”, sob a coordenação pela professora Silvania Sousa do Nascimento, prorrogando o seu 
prazo de execução até 30 de julho de 2011. b) O projeto “Formação de jovens oficineiros do 
programa Escola Integrada da Secretaria Municipal de Educação de Belo Horizonte – Parte II”, 
coordenado pelo professor Juarez Tarcísio Dayrell. c) A moção de apoio à iniciativa de Criação 
da Sociedade Brasileira de Alfabetização, redigida pela professora Isabel Cristina Alves da 
Silva Frade (cópia anexa). Finalizando, a professora Maria Cristina S. Gouvêa informou que 
estava representando o Colegiado de Pós-Graduação, nesta reunião, devido à ausência do 
professor Eduardo Mortimer, que está na Suécia para recebimento do prêmio “Svend Pedersen 
Lecture Award”, do Department of Mathematics and Science Education, Stockholm University, 
pelo impacto de sua obra junto aos professores e pesquisadores Suecos. Nada mais havendo a 
tratar, eu, Ilda de Oliveira Magalhães, Secretária Geral da FaE, lavrei a presente ata, que, se 
aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 04 de abril de 2011. 


